



區域經濟高歌猛進 城鄉統籌日新月異

■重慶是中國統籌城鄉發展的直轄市

中西部唯一直轄市重慶，在「十一·五」時期，抓住發展機遇，創新發展理念、發展模式，全面建設小康社會取得重大進展，其中區域經濟的突飛猛進，恰似給重慶插上了一雙騰飛的翅膀。時值全國兩會，如何助推重慶「十二·五」發展再攀高峰，永續輝煌？九龍坡、南岸、北碚、合川、萬盛五區區委書記，旁徵博引、縱橫捭闔，從金融、工業、商貿、旅遊等處着色，為巴山渝水美景添彩。

■香港文匯報記者 陳艾洋



九龍坡：建設文化名區 打造創意之都

——重慶九龍坡區區委書記彭智勇

九龍坡區是重慶的第一經濟大區，工業化和城市化進入比較成熟階段，2010年GDP達到575億元，連續11年穩居重慶第一位；人均GDP邁上8000美元大關，是全市平均水平的兩倍；經濟實現了持續、快速、健康的發展。如今，以工業發展聞名的九龍坡區，將打造「文化創意之城」新名片。九龍坡區區委書記彭智勇表示：「九龍坡力爭到2015年建成全國文化創意產業名區，文化創意產業收入達到500億元，吸納10萬就業，成為全區經濟發展新的增長點。」



■九龍坡區區委書記彭智勇

把創意產業作為經濟轉型突破口

九龍坡區的文化創意產業門類齊全，已經初步形成文化藝術業、動漫創意業、文化旅遊業、印刷包裝業、設計創意業、策劃諮詢業六大優勢行業。隨着二環時代城市經濟結構的調整，「退二進三」（縮小第二產業、發展第三產業）是大勢所趨，而文化創意產業可以成為第三產業的引領力量，在推動休閒娛樂、都市旅遊，刺激內需方面具有重要作用。

彭智勇介紹，「十二·五」期間，九龍坡將依托四川美術學院的文化氛圍和創意人才，把「黃桷坪」打造成九龍坡區乃至重慶文化創意產業的核心區，輻射帶動整個文化創意產業的發展。彭智勇說：要以創新意識大力發展文化創意產業，招納一批文化創意人才，充分借助高科技的力量，加強知識產權體系的建設和利用，形成一批文化創意含量高的產品和服務，把文化創意產業打造成九龍坡名片經濟中的生力軍。

「十二·五」進入千億俱樂部

彭智勇表示：九龍坡區的發展目標是在「十二·五」末GDP突破1200億元，GDP年均增速保持在15%以上，到2014年進入經濟總量的「千億俱樂部」，2015年突破1200億元。彭智勇認為，工業與服務業將成為九龍坡區實現目標的兩大推力。在工業發展方面，九龍坡將加快培育產業集群，依托西彭鋁業園打造千億級鋁加工之都，力爭鋁材精深加工和新材料產值分別達到800億元和200億元；依托九龍園區打造千億級先進製造業基地，汽車、摩托車和新型裝備製造業產值分別為300億元、400億元和300億元；以高新區為依托打造千億級IT產業基地。同時，加快培育現代服務業，提升楊家坪和石橋鋪兩大核心商團實力；建西部綜合物流樞紐，繼續發展有色金屬等五大專業市場，力爭服務業在GDP中所佔比例超過50%。

合川：建設富強美麗的區域性中心大城市

——重慶合川區區委書記王作安

合川位於嘉陵江、渠江、涪江交匯處，是重慶北部地區中心規劃城市。合川區區委書記王作安告訴記者，合川區2010年經濟取得長足發展：實現地區生產總值245億元，增長18%；地方財政收入40.7億元，增長60.3%；全社會固定資產投資300億元，增長50%。



■合川區區委書記王作安

「建設重慶最美麗城市」

建成一座山水綠城和諧相融、人文歷史溫潤厚重、城市風格鮮明、彰顯時代特徵的西部江城和中國休閒之都，是合川實施「美麗合川」戰略的新夢想。

2010年，位於嘉陵江邊、總佔地面積150畝的文峰塔濱江公園開園。文峰塔濱江公園充分利用地理優勢，開發河湖水系，打造優美的生態濕地，結合合川歷代文化歷史風情，運用了中國古典造園手法，園內建有「五樓」、「一路」、「一湖」、「三廣場」，古樸典雅，綠樹成蔭、山水相映成趣，前往市民絡繹不絕。同時，合川啟動總規戰略研究及規劃實施評估，編制完成「100萬人口、100平方公里」大城市規劃；推進舊城改造，新啟動95.2萬平方米舊改項目進展順利；開發新區、加強路網建設和城市管理，並啟動創建市級環保模範城市，「藍天、碧水、綠地、寧靜」行動持續推進，城區空氣質量優良天數達到323天；森林覆蓋率達到36.5%。

開局之年打響「四大攻堅戰」

王作安對香港文匯報記者表示，2011年是合川區的「攻堅年」，合川區要打響「招商引資大攻堅」、「項目建設大攻堅」、「城市形象大攻堅」、「民生改善大攻堅」四大戰役。王作安說，合川的招商引資和項目建設都已經取得了比較好的成績，今年依然要加倍努力。合川力爭用2-3年的時間，申請國家衛生區、全國文明城區、國家環保模範城市、國家生態示範區、重慶森林城市等榮譽稱號，通過創稱號來激發合川人民的自豪感，使合川的城市形象大為改觀。王作安坦言，改善民生是其最重視的工作。春節一過，合川就啟動了「三進三同（進基層、進村子、進農戶，與農民群眾同吃、同住、同勞動）幹部大行動」，3500餘名官員下鄉解民困，解決老百姓關心、且急需解決的問題，並為老百姓發放400元的免費體檢卡。王作安表示，到2020年，合川全區地區生產總值達到1400億元左右，城鎮化率達到80%以上，基本建成100萬人口、100平方公里大城市。

萬盛：推動城市「黑」轉「綠」

——重慶萬盛區區委書記向濤

萬盛位於重慶南部、渝黔邊界，地處重慶「一小時經濟圈」，距重慶主城68公里。萬盛因礦設區，是典型的資源型城市。萬盛區區委書記向濤說，「十二·五」是萬盛區資源轉型、城市轉型的關鍵時期，產業結構將由以煤為主的單一支撐轉向多元驅動，使生產方式由地下採煤為主轉向地面加工製造為主，使發展模式由「黑色」高耗轉向「綠色」低碳，推動資源型城市不斷向前邁進。



■萬盛區區委書記向濤

產業轉型推動經濟轉型

向濤表示，「十二·五」時期，萬盛將繼續以產業轉型推動經濟轉型，加快發展以旅遊、煤電化、新材料、機械製造為主的替代產業，着力構建富民興區的產業支柱，努力推動西部地區資源型城市轉型示範區。向濤說，在過去一年的轉型中，萬盛「轉身」已初見成效，去年煤炭產業在萬盛GDP中的佔比已下降到不到50%。「十二·五」期間，將下降到20%以內。」向濤說，5年後，說起萬盛，如果大家第一印象不再想到煤炭，那麼萬盛就真正從「地下」走到了「地上」，完成了從「黑色」向「綠色」的轉身。在「十二·五」期間，萬盛還將逐步建成「重慶市生態旅遊休閒度假基地」、「重慶全市重要的電力保障區和西南地區現代煤化工示範基地」、「重慶重要的新材料工業基地」、「西南礦山機械工業基地和高端鑄件出口基地」等四大產業基地，並大力發展現代農業，加快發展現代服務業，努力發展新興綠色產業，積極發展生態加工業，打造以羽毛球為特色的文化產業，積極培育發展會展會務、文化創意等經濟。

森林工程助推生態旅遊

萬盛區森林覆蓋率高達45%，居重慶第四位。向濤說，依托區內良好的森林旅遊資源，萬盛建設了黑山谷、石林等在全市最具影響力的生態旅遊精品，並通過大力實施森林工程，促進二次創業，實現生態環境的提檔升級。2010年，萬盛區實現了旅遊森林工程的全面突破。目前，已投資5000萬元，完成了18公里通道及250畝目及荒山綠化，實現13公里旅遊步道周邊植被恢復，建設了珍稀植物園，建成100畝濕地公園。從萬盛到黑山谷景區，已不見荒山蹤影，銀杏、紅葉、楠竹、香樟以及藤蘿花弄點綴其間，形成路在林中、人在景中。預計到2015年，萬盛全區生產總值可達到130億元，人均GDP基本達到全市平均水平。並實現旅遊100億元的綜合投入，煤電化、新材料、機械製造分別達到年產出100億元的規模，從而形成4個100億級產業，地區自主發展能力顯著增強。

南岸區：爭當重慶建設國家中心城市的「排頭兵」

——重慶南岸區區委書記夏澤良

南岸區位於重慶主城核心，「十一·五」期間，南岸區地區生產總值年均增長16%，完成了從100億能級向300億能級的躍升；人均GDP實現了從2000美元到7000美元的跨越，達到北京2007年的水平；地方預算內財政收入年均增長33.2%，翻了兩番。南岸區區委書記夏澤良表示：「十二·五」期間，南岸將走以民生為導向的發展之路，建設國家中心城市的窗口、全國宜居環境的典範，從而為重慶建設國家中心城市添磚加瓦，爭當「排頭兵」。



■南岸區區委書記夏澤良

構建重慶「北熱南暖」經濟新格局

2010年8月，規劃面積達9.6平方公里的國家級經濟技術開發區（以下簡稱「經開區」）劃歸南岸管理，為南岸發展注入新活力。夏澤良表示：「我們將努力把經開區打造為內陸開放城市的先導之區、高端產業之區、臨港生態之區、創業成才之區、平安健康之區。到2015年，總產值力爭達到2000億元規模。」同時，經開區發揮的輻射作用也能帶動重慶南部、東南部地區的產業發展，實現重慶主城南暖氣洋洋、朝氣蓬勃的態勢。夏澤良表示，南岸區將用5年時間來徹底改變重慶「北熱南寒」的經濟格局，造就重慶「北熱南暖」的經濟氣候，向着「國家中心城市的窗口」和「全國宜居環境典範」的目標邁進。

縮小三大差距 3年投313億元用於民生

據了解，南岸近年來主打「都市農業」牌，農戶人均純收入

已經連續9年位居重慶第一。到2015年，農戶人均純收入將超2萬元，城鎮居民人均可支配收入將超過3.8萬元，城鄉居民收入差距持續縮小。農民收入得到提高，為「城鄉、貧富、區域」三個差距的縮小，找到了突破口。

夏澤良表示，南岸區還將縮小城鄉居民在社會保障、公共服務等方面的差距，加大對城鄉低收入群體的扶助力度，新區開發與舊城改造並舉，實現全面協調可持續發展。夏澤良介紹，「十二·五」期間，南岸區將確保每年財政支出50%用於民生建設：建成100萬平方米保障房，使低收入住房困難群眾居者有其屋；建成109個社區標準衛生站，農村養老保險每人每月不低於120元；將新增就業崗位12萬個，使群眾的幸福指數達到95%以上，做到「學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居」。為此，南岸3年內將投入313億元用於民生建設。

夏澤良表示，南岸區的發展目標是到2015年，經濟總量突破1000億元，地區生產總值、城鎮居民人均可支配收入和農戶人均純收入在2010年基礎上翻一番以上。

北碚：2014年率先全國建成小康社會

——重慶北碚區區委書記雷政富



■北碚區區委書記雷政富

北碚區位於重慶北部，全區幅員755平方公里，是全國首批可持續發展先進示範區、全國首批風景名勝區、重慶第一個「山水園林城區」、西部第一個「國家園林城區」、「國家園林綠化先進城區」。隨着重慶進入外環時代，昔日處於主城邊緣的北碚已經與主城核心區融為一體。

雷政富表示，到2014年，北碚地區生產總值將達到450億元，人均GDP達到8000美元，比重慶提前一年，比中國提前六年率先全面建成小康社會。

六大發展亮點彰顯實力

雷政富表示，「十一·五」期間，北碚發展取得驕人成就：GDP超過200億，財政收入超過20億，人均GDP達5千美元，經濟總量和財政實力正在逐步向大區靠攏；投資規模達280億元，為經濟發展提供了強大動力；建成了19平方公里的產業基地，可以形成產能1500億的高新技術產業；交通区位优势得到了根

本性的改善，北碚的邊緣化問題基本消除；開工建設了大批產業項目，尤其是引進了一批新興的產業，符合北碚區調整產業結構、新型工業化發展的要求；堅持民生導向，保證學有所教、業有所為、老有所養、病有所醫、住有所居，構建和諧社會，打造「幸福北碚」。

建設「宜居北碚」 打造都市後花園

「宜居，是北碚最大的特色。」雷政富表示，在建設國家中心城市的定位上，北碚的定位就是打造都市後花園，建宜居之城。同時，在增強集聚輻射功能上，理清經濟發展和民生動力的辯證關係，二者是相輔相成，互為促進的。「十一·五」期間，北碚加大社會保障性住房的建設開發力度，基本做到保障房的供地和供應數量超過了普通商品房的供地和供應量，並不斷加大教育投資力度和城鄉統籌力度，「宜居北碚」建設取得了顯著成效。

雷政富介紹，北碚正在建設成為重慶主城新的重要增長極、全面建設小康社會的先行區和國家可持續發展先進示範區的目標，來開展「十二·五」工作，讓民生得到進一步保障，「幸福北碚」得到進一步落實。